

喜剧片再现超强市场号召力

《独行月球》3天10亿票房，成暑期档领头羊

根据票房数据，电影《独行月球》上映三天票房突破10亿，成为中国影史第98部过10亿票房影片。作为暑期档后半程的领头羊，《独行月球》可谓不负众望，而8月份还有更多新片待映，值得期待。



记者 师文静

《独行月球》拉动票房

沈腾、马丽主演的强喜剧片《独行月球》，是继《侏罗纪世

界3》《人生大事》《神探大战》《外太空的莫扎特》后暑期档燃起的第N把火，这把火终于彻底燃起来了。《独行月球》预售票房超1亿，上映首日票房2.39亿，上映第二天单日票房3.29亿，上映第三天单日票房3.07亿。在该

片带动下，7月25日至7月31日一周的全国电影票房收入12.39亿元，环比增长141.33%，观影人次达到了3043.6万，其中，《独行月球》票房占比80%。7月最后一周的票房逆转了周票房连续多周环比下跌的趋势。《独行月球》单日超3亿元的票房，虽不能与一些春节档、国庆档等大片单日票房相比，但在暑期档中实属表现不俗。

《独行月球》目前的口碑，完全能值回票价。有网友说“光想到人类唯一的幸存者是沈腾就感觉很好笑”，也有人认为“沈腾贡献了最富层次的一次表演”，还有人冲着沈腾和马丽主演就去看了电影。当然，观众对影片的批评主要集中在开心麻花的搞笑烂梗上。

开心麻花此次将沈腾、马丽两大喜剧行家再度集结，拍出了一部更加成熟的商业电影，电影前半部分是搞笑版的《楚门的世界》，后半部分是升华到拯救人类主题的悲剧版《火星救援》。

《独行月球》兼具喜剧、科幻、灾难、浪漫爱情等元素，作为喜剧片的部分，它有着开心麻花式的恶搞笑点。沈腾饰演的独孤月在月球贡献了全片最佳笑点，“两个陨石不会掉进同一个坑”“舔番茄酱烂梗”、扮演女版袋鼠、在月球给人类摆灵堂等搞笑剧情都是开心麻花的喜剧风格。片中，独孤月的单恋也呈现得很浪漫，写情书、浪漫晚餐的表面功夫做足，两人目

标一致拯救人类的心意相通也很感人，而且沈腾、马丽CP感很强。影片的灾难片元素是地球遭遇陨石撞击，没有灾难场景的呈现，重点在灾后人类信心的重建。影片做足了文章的是科幻元素，2000多个高科技特效镜头打造出太空场景，金刚鼠、月球基地、月球袋鼠飞船、太空救地球等重要场景很多，很能值回票价。

通过《独行月球》可以看出，开心麻花喜剧电影的风格特征在寻求变化。《夏洛特烦恼》《西虹市首富》《李茶的姑妈》《这个杀手不太冷静》等电影陆续上映，开心麻花式的纯喜剧电影虽然市场号召力依旧不俗，但这类纯喜剧影片堆砌搞笑烂梗段子，故事套路、演员表演等很容易让观众失去新鲜感。与其在纯喜剧里做愈加精巧或者说如法炮制地套路化创作，不如将题材和故事的视野都打开，追求另一种创作上的格局。《独行月球》喜剧+科幻+拯救地球的正能量内核模式，让开心麻花喜剧创作者呈现出一种驾驭主流商业大片的能力。这种大制作喜剧的路子很值得期待。

八月新片引期待

《独行月球》“独行”影市，同期上映的其他电影却没有欢乐只有愁。7月29日上映的《七人乐队》是拼盘式电影，由七大香港著名导演联合执导，共同

诠释香港人文历史的故事，展现香港这座城市的独特艺术气质。但这部影片上映后票房少得可怜，每天只有几十万。票房少的关键是题材小众，商业港片“瘦死的骆驼比马大”，票房一直不俗，但香港文化主题还是偏小众。

7月29日上映的引进片《迷失之城》是动作喜剧电影，票房同样惨淡。近日上映的三部动画片《疯了桂宝之三星夺宝》《迷你世界之觉醒》《小马宝莉：新时代》各具特色，为暑期的孩子们增加了观影选择。《疯了桂宝之三星夺宝》是三星堆主题，上映四天票房840多万；《迷你世界之觉醒》是热血冒险故事，上映3天票房过千万；《小马宝莉：新时代》上映3天票房超600万。

8月4日将迎来“七夕档”，《遇见你》《我们的样子像极了爱情》《黎乡遇见你》《我们遇见松花湖》等爱情片将上映。虽然七夕档有撤档、有改档，这个档期还是留下了几部爱情片。8月5日，古天乐、刘青云、张家辉等主演的机甲大片《明日战记》将上映，开启拯救地球大战。该片也是科幻题材，不知道科幻港片票房能否一炮打响。

此外还有《猪猪侠大电影·海洋日记》《山海经之再见怪兽》等动画电影将在8月上映。在《独行月球》的带动下，“暑期档”大盘票房已有了大幅提高，如果好片不断，票房将会持续爆发。

百花奖最佳导演文牧野： 从山东青年微电影大赛起步



2012年第五届山东青年微电影大赛，演员孙淳为最佳导演获得者文牧野（右）颁奖。（资料片）

记者 倪自放

第36届大众电影百花奖颁奖典礼7月30日晚在武汉举行，文牧野凭借电影《奇迹·笨小孩》获得最佳导演奖。文牧野表示，获得百花奖最佳导演后，感觉自己的责任感更多一些。他认为，拍出的影片要反映生活，尽量真诚地表现当代生活，更注重内容的本土化和社会性，还要兼顾一定的娱乐性，这样观众才喜欢。

让文牧野获得百花奖最佳导演的电影《奇迹·笨小孩》，是一部现实题材作品，文牧野过去五年内的两部重要作品《我和我的祖国》《我不是药神》，也是现实题材作品。文牧野在中国电影界崭露头角的作品，是他26岁时（2011年）创作的短片《金兰桂芹》，这部现实题材短片2012年获得第五届山东青年微电影大赛故事片一等奖。

奖、最佳导演奖、最佳编剧奖。

可以说，百花奖最佳导演文牧野是从（中国）山东青年微电影大赛走出来的优秀电影人。山东省电影家协会相关负责人告诉记者，“文牧野的短片《金兰桂芹》，获得第五届山东青年微电影大赛故事片一等奖，文牧野则获得了优秀导演及优秀编剧奖，当时我们邀请著名表演艺术家孙淳为他颁奖。那时的文牧野，还是一位研究生二年级的在校学生。”2015年，文牧野再次亲临大赛舞台，作为颁奖嘉宾为年轻获奖者颁奖。他希望用这种方式鼓励更多年轻人参与其中，用微电影实现自己的梦想。

（中国）山东青年微电影大赛，缘于山东省电影家协会2006年举办的“山东DV大赛”，是面向全国微电影艺术领域的专业权威赛事。该项大赛自2008年起每年举办

一届，16年的坚持、15届大赛的举办，（中国）山东青年微电影大赛已成为短片微电影领域的品牌活动，为中国电影发现、培养优秀的青年电影人才，被广大青年誉为“青春的舞台，影像的盛宴”。大赛走出的兰志强、李同等十多位青年选手先后参与了《西游记之大圣归来》《我和我的祖国》《暴裂无声》《唐人街探案》《大江大河》等多部电影电视剧的创作。

山东省电影家协会相关负责人表示，“大赛的目的就是为中国电影储备青年电影创作人才，这是电影发展的基础之一，因此这项公益赛事也得到电影界知名艺术家的支持。”

还在“山东DV电影大赛”举办时，著名导演贾樟柯就应山东省影协邀请参加大赛颁奖，并接受了齐鲁晚报记者的专访。贾樟柯本身就是从拍摄短片起步，在接受齐鲁晚报专访时，贾樟柯说，“DV电影的出现，改变了中国人看电影的模式。”因此，他特别支持青年DV电影大赛。

2022年第十五届（中国）山东青年微电影大赛主题为“太阳照在黄河边”，经中共山东省委宣传部批准，由山东省文学艺术界联合会、大众报业集团主办，山东省电影家协会、齐鲁晚报·齐鲁壹点承办，时代影视杂志社协办。大赛受到全国广泛关注，共收到来自北京、上海等全国各省、自治区、直辖市报送作品400余部，目前已进入评审阶段。让我们期待更多优秀电影人才从大赛中走出来！



橙子新作《澄香绽放》 奏响爱的副歌

令乐迷和业内期待良久的青年钢琴家李贺澄梓（橙子）首张黑胶唱片《澄香绽放》近日面市，由星外星音乐、太平洋影音公开出版发行。作为“澄系列”个人独奏的第二辑，橙子从中国青年音乐家的视角，为唱片所精选的普罗科菲耶夫和舒伯特两首奏鸣曲注入了对爱与和平的深刻理解。

作为从中国西北走向世界的首位施坦威青年艺术家，橙子生长于丝路乐都西安，求学于“音乐哈佛”茱莉亚音院。10年留美光景让橙子游历于东西方音乐中，乐此不疲，并徜徉乐河，发现精彩。她用指尖赋予钢琴魔方以曼妙、幻彩。与前辈演绎不同，在专辑中橙子尝试以画卷展的方式呈现作品，橙子的演奏强调每一个独立部分的不同棱镜和色彩，但作品（乐章）的每一部分又似乎是整个画卷的组成。作为著名的捏高兹学派的第三代最年轻传人，橙子寻到了这种局

部与整体的统一，才能营造出一个崭新的聆听新世界。她希望自己的演奏可以带来更多温暖，因此，她选择了普罗科菲耶夫的《“战争”奏鸣曲》和舒伯特的《G大调奏鸣曲》，这两部充满战斗勇气和表达不屈不挠精神的作品，与“花丛中的大炮”肖邦音乐的含蓄之美不同，是一种刚需之美。在橙子看来，曲高和众，以音乐的名义带给人们力量、珍爱、善美是古典音乐家价值的更高体现，这也是她在黑白阶梯攀登的愿景。正如专辑《澄香绽放》唱片卷内语“橙子的话”写的那样：“这部专辑献给所有的你们！也谢谢你们给这个世界带来了温暖。”

（新乐府）



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：徐静 美编：颜莉